

民主协商报

政协甘肃省委员会主办 国内统一刊号:CN62-0027 邮发代号:53-29



2022年9月2日 星期五

壬寅年农历八月初七 第96期 总第2170期 本期4版

我国古代历史还有许多未知领域,考古工作任重道远。比如,夏代史研究还存在大量空白,因缺乏足够的文字记载,通过考古发现来证实为信史就显得特别重要。又比如,“三皇五帝”等史前人物,是神话传说还是确有其人?也需要考古工作去揭开谜底。要实施好“中华文明起源与早期发展综合研究”、“考古中国”等重大项目,加强考古资源调查和政策需求调研工作,提高考古工作规划水平。要围绕一些重大历史问题作出总体安排,集中力量攻关,不断取得新突破。

——习近平

“秦文化与中华文明探源”学术会议在兰召开

欧阳坚出席并讲话 王嘉毅主持并讲话



本报兰州讯(记者李 梁)8月31日下午,“秦文化与中华文明探源”学术会议在兰州召开。会议传达学习习近平总书记十九届中央政治局第39次集体学习时的重要讲话精神,研讨“秦文化与中华文明探源”研究成果。

省政协主席、党组书记欧阳坚出席会议并讲话,省委副书记王嘉毅主持会议并讲话。中国国家博物馆馆长王春法,省政协副主席陈青、王锐,省政协党组成员袁占亭及秘书长王建太出席会议。

会上,王建太代表课题组介绍了研究成果。由甘肃省政协主要领导牵头的秦文化研究课题,被全国社科工作办批准,列为国家社科基金特别委托项目,经过2年多的研究,完成了多项研究任务,取得积极、丰硕成果。

来自北京大学、复旦大学、兰州大学、光明日报、陕西省社会科学联合会、西北大学、西北师范大学等11家单位的秦文化研究领域的专家学者围绕研究成果的学术价值、秦早期历史文化研究进行了研讨。大家一致认为,研讨秦历史文化,推进中华文明探源工程,是学术界和甘肃

省一件很有意义的大事。

欧阳坚从甘肃秦文化的重要地位、秦文化的特质以及重大的历史和现实意义三个方面作了阐述。他表示,史料记载和考古发现均已证明,甘肃是秦人发祥地,秦早期文化形成于甘肃,甘肃是秦人建国的地方,秦在甘肃境内已经初步形成了鲜明的文化特质,秦文化对我国大一统国家的形成、中华民族共同体意识的孕育产生了开创性、奠基性的影响。他建议,应将秦早期历史文化研究纳入中华文明探源工程,有计划地开展调查、发掘和整理工作。

王嘉毅对研究成果给予肯定。他说,课题组研究成果多、共识多,充分论证了甘肃作为秦文化的重要源流地,为中华文明的传承和发展作出了历史性的贡献。他表示,甘肃秦历史文化遗址遗存富集,要更加重视秦历史文物的保护和利用,大力推动秦文化创造性转化、创新性发展,持续深入挖掘秦人优秀传统文化精髓,把甘肃打造成秦文化研究领域的新高地。

十二届省政协第47次主席会议召开

欧阳坚主持并讲话

本报兰州讯(记者李 梁)9月1日下午,十二届省政协第47次主席会议召开。省政协主席、党组书记欧阳坚主持并讲话。

会议听取了省政协十二届二十次常委会议筹备意见,“关于大力实施强县行动激发县域经济发展活力”调研工作情况汇报,讨论了《关于大力实施强县行动激发县域经济发展活力的建议案(讨论稿)》,审议了《政协甘肃省委员会关于加强和改进新时代文史资料工作的实施意见(试行)》。会议还研究讨论了其他事项。

在听取相关汇报和大家的意见建议后,欧阳坚指出,省政协十二届二十次常委会议是深入学习贯彻习近平总书记对甘肃重要指示精神,全面落实省第十四次党代会精神,围绕实施“强县域”行动协商议政的一次重要会议。他强调,要紧扣“大力实施强县行动激发县域经济发展活力”主题,对照省

委省政府实施“强县域”行动的部署要求,重点看各地在认识上、谋划上、落实上和执行中有哪些新情况、新问题,立足我省县域经济发展实际,把情况摸清、问题找准、建议提实,抓住关键“小切口”,做实建言“大文章”。要认真做好会议筹备工作,进一步细化实化工作方案,把细节考虑充分、工作做到位,认真组织好委员会大会发言、《建议案》审议、小组讨论等工作,统筹做好疫情防控,确保会议圆满召开。要认真贯彻落实全国政协关于加强和改进新时代人民政协文史资料工作的安排部署,按照省政协《实施意见》,把加强思想政治引领贯彻到政协文史资料收集、整理、使用的全过程,充分发挥好“存史、资政、团结、育人”的重要作用。

省政协副主席陈青、德娃仓、马文云、王锐、郭承录、康国玺、郭天康、霍卫平及秘书长王建太出席会议,省政协党组成员袁占亭列席会议。

十二届省政协第74次党组(扩大)会议召开

欧阳坚主持并讲话

本报兰州讯(记者邱瑾玉)9月1日下午,省政协主席、党组书记欧阳坚主持召开十二届省政协第74次党组(扩大)会议,深入学习贯彻习近平总书记近期重要讲话和中央有关文件精神,安排部署省政协贯彻落实工作。

会议传达学习习近平总书记在中央全面深化改革委员会第二十六次会议、在湖北武汉、新疆、辽宁等省市考察时的重要讲话精神,传达学习《中共中央宣传部关于认真组织学习〈习近平经济思想学习纲要〉的通知》和《中共中央宣传部关于认真组织学习〈习近平生态文明思想学习纲要〉的通知》。

会议指出,习近平总书记任中央全面深化改革委员会第二十六次会议上的重要讲话,对数据基础设施建设、加强和改进行政区划工作、开展科技人才评价改革、强化大型支付平台企业监管等工作作出重要部署,提出明确要求,具有很强的战略性、针对性和指导性。省政协要结合自身实际,重点围绕全面提升数字政府集约化建设水平、促进实体经济与

数字经济深度融合、深化科技和人才体制改革、加强金融平台企业的监管等方面,做好调查研究和建言献策工作。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记在湖北武汉、新疆、辽宁考察时的重要讲话精神,充分发挥政协人才荟萃、智力密集优势,围绕统筹疫情防控和经济社会发展、加快科技自立自强、铸牢中华民族共同体意识、推动高质量发展、助力我省对口援疆工作等重大问题,更加精准高效地组织好各项协商议政活动。全省政协系统要按照中央和省委的要求,自觉用习近平经济思想、生态文明思想武装头脑,指导实践、推动工作。要把两个《纲要》纳入学习计划,开展多形式、多层次、全覆盖的学习培训,切实推动学习贯彻往深里走、往实里走、往心里走,确保学习取得扎实成效,以更好的精神状态、更好的履职成效迎接党的二十大胜利召开。

陈青、王锐、郭承录、康国玺、袁占亭、王建太出席会议,德娃仓、马文云、郭天康、霍卫平列席会议。

甘肃社会主义学院2022年秋季学期开学典礼举行

郭天康讲话

本报兰州讯(记者师向东)9月1日上午,甘肃社会主义学院(甘肃中华文化学院)举行2022年秋季学期开学典礼。省政协副主席、农工党甘肃省委会主委郭天康出席并讲话。

郭天康说,今年是中国共产党明确提出统一战线政策100周年,在这个关键时间节点,中央统战工作会议隆重召开,习近平总书记出席会议并作重要讲话。当前,统一战线工作面临新的形势和任务,承载着独特的使命和价值。统一战线广大成员要深入贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的思想和在中央统战工作会议上的重要讲话精神,牢牢把握新时代爱国统一战线的历史方位、重要使命、基本任务、关键作用,矢志不渝跟党走,携手奋进新时代。他指出,统一战线广大成员要同中国共产党想在一起,时刻把牢政治方向,持续加强思想政治建设,自觉心系“国之

大者”,不断增进团结奋斗的政治共识。要同中国共产党站在一起,不断坚定接受党的领导的政治信念,矢志不渝坚持中国共产党领导,矢志不渝坚持走中国特色社会主义政治发展道路,矢志不渝坚持中国新型政党制度。要同中国共产党干在一起,巩固和发展新时代爱国统一战线,扎实推进自身建设,积极履行参政议政职能,不断汇聚实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。广大学员要珍惜机会,学出信仰、学出才干、学出担当,把人生理想融入国家富强、民族振兴、人民幸福的伟业之中,与中国共产党以“同心同德一戎衣”的情怀团结奋斗。

省委统战部有关负责同志和省级各民主党派、工商联和无党派人士代表发言,学员代表作交流发言;新入学班次的97名学员参加开学典礼。

秦文化课题研究圆满完成预期目标任务顺利通过评审

本报兰州讯(记者李 梁)经报请国家社科工作办同意,8月31日晚,甘肃省社科工作办在兰州组织召开秦文化课题成果结项评审会。来自北京大学、复旦大学、兰州大学、中国国家博物馆、西北大学、陕西师范大学、西北师范大学、甘肃考古研究所等9位专家参加评审。专家组认为,该研究认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,坚持大历史观,视野开阔、立论严谨,是近年来秦文化研究少见的、有分量的研究成果,现已圆满完成预期目标任务,达到国家社科项目结项标准,同意通过评审。

专家组认为,甘肃省政协秦文化课题研究成果政治立场鲜明、论述客观严谨,全面揭示了秦人的渊源和兴起,系统发掘了秦文化的形成和发展,对秦文化的特质进行了高度概括,科学分析了秦国强盛与实现统一的文化因素,对秦文化的历史影响、时代价值和重要启示进行了深入阐发,注重多学科联合攻关,形成了更具说服力的观点和结论,具有较高的学术价值、重大的理论价值和较强的现实意义。

据介绍,自2020年12月开始,由省政协主席、党组书记欧阳坚牵头的秦文化研究课题组,整合省内外相关方面的力量、资源,专题开展秦文化研究。2021年2月,秦文化研究被纳入省政协年度协商计划。2021年8月,秦文化研究被全国社科工作办批准,列为国家社科基金特别委托项目。自课题启动以来,课题组坚持以历史唯物主义为指导,对秦文化进行了多角度的解构,初步揭示了秦文化演进路径、内涵特质及其历史地位。随着研究不断深入,先后形成了21项阶段研究成果、1项最终研究成果。研究编撰的《秦统一六国的文化原因》专著已由人民出版社正式出版。《人民日报》《光明日报》《新华文摘》《甘肃社会科学》等报刊发表了原创性论文20余篇,极大地提升了成果的分量。同时,课题组通过政协《决策参考》向省委省政府报送了《关于加强我省秦文化研究和遗产保护的倡议》《关于进一步加大对礼县四角坪秦代国家祭祀遗址考古保护力度的建议》,引起了国家文物局、甘肃省委省政府等方面高度重视。

共话千年烈烈秦风 同赴陇上学术之约

《秦文化与中华文明探源》学术会议侧记

本报记者 张柳

在中国千年历史的长河里,朝代更迭浩若烟云。作为第一个大一统王朝,秦帝国如同耀眼光芒,散发着穿透历史雾霭的熠熠光芒。

“岂曰无衣?与子同袍”,是秦地军民一心的战歌;“振长策而御宇内,吞二周而亡诸侯”,是扫灭六合、一匡天下的豪迈;“族秦者秦也,非天下也”,是王朝终结的喟叹。

关于秦,总有太多话要说,总有太多思考萦绕心头。秦人从哪里来?秦早期在哪里活动?其文化特质是什么?近年来,甘肃省政协深入研究秦早期历史文化,组织开展“秦文化对中华文化发展繁荣的重要贡献研究”课题,形成了一批有分量、有观点的重要成果。

此刻,离离暑气散,袅袅凉风起。金秋时节,黄河之畔,金城兰州,由甘肃省政协、甘肃省委宣传部主办的“秦文化与中华文明探源”学术会议上,八方学者相聚于此,共同研讨秦历史文化,以期进一步推进中华文明探源工程。

“研究秦文化,甘肃责无旁贷”

秦人自陇上而来,甘肃是秦人的发祥地。公元前八百余年,一位善于养马、曾为商王驾车的人,因“遂世有功”被封为诸侯。在后世,他被奉为“秦”的开国君主。经考古发现,早期秦人的生活所在地,正是今天甘肃东南部的渭河流域与西汉水流域。

“甘肃在秦史和秦文化研究中有不可替代的特殊地位,在整合各方力量形成学术合力方面,更具有得天独厚的优势。本次学术会议的召开,必能进一步健全协作机制,把秦文化研究引向深入。”中国国家博物馆馆长王春法说。

走进中国国家博物馆,可以看到丰富多彩的秦文化相关藏品。其中,秦国最高等级礼器——秦公壶、秦公簋,均来自甘肃。秦公簋上铸有铭文105字,出土后引发了学界研究秦史的热潮。

“近年来的考古发现显示,甘肃东部秦文化遗存十分丰富,对全面复原秦早期历史以及深入认识秦人对中华文明的形成与发展所作贡献,将产生积极意义。”西北大学文化遗产学院二级教授赵从苍以礼县西山遗址的考古发掘为基础,作了题为《寻找最早的秦城》的发言。

秦历史与文化研究中,赢秦的族源一直是核心问题,自20世纪三四十年代起,学术界就有截然相反两种说法,即“西来说”和“东来说”。本次会议上,兰州大学历史文化学院教授汪受宽以五类十种证据进行论证,经过文献证据、考古证据、文物证据、姓名学证据、地名学证据的层层推进、相互印证,详细论证了赢秦东来说。(转二版)